



本课对象：广大党员
干部

本课目的：通过对习近平总书记关于“全党同志要强化党的意识，牢记自己的第一身份是共产党员”要求的解读，提醒党员干部自觉守纪律、讲规矩。

4月初，一向以朴实、憨厚、诙谐形象示人的“毕姥爷”摊上事儿了。

4月6日，网络上流传一段视频：在一个有外国人参加的私人宴会上，中央电视台主持人毕福剑在谈笑间学唱京剧《智取威虎山》中《我们是工农子弟兵》的选段时，边唱边戏谑，并且对毛泽东使用了辱骂性语言。该视频被人上传至网络后，引发极大争议。

4月7日，中央电视台对外发布的声明称：毕福剑作为央视主持人，在此次网络视频中的言论造成了严重社会影响，央视会认真调查并根据有关规定做出严肃处理。

4月10日，《中国纪检监察报》刊发一篇题为《党员毕福剑必须讲规矩》的署名文章，就毕福剑视频事件发表评论。文章称，进了党的门就是党的人，任何场合都不能忘记自己的共产党员身份。文章还提出，是党员就要有纪律意识和规矩意识，不能将自己的言行凌驾于党的纪律、规矩之上。言论自由不等于自由言论，更不能无原则、无底线。

“身份”是什么？词典解释为：“自身所处的地位。”对于普通人来说，其身份无非就是姓名、出生年月、

党员要时刻牢记自己的“第一身份”

□ 薛万博 毕倩君

性别、民族、籍贯、职业等信息。但对于一名党员来说，其身份首先是共产党员。

党员为什么要牢记自己的共产党员身份，这个问题党章已经做出明确回答：共产党的宗旨是全心全意为人民服务，共产党员的基本身份是人民的“公仆”和“勤务员”，是为人民服务的；而“守纪律、讲规矩”则是“党员身份”的内在要求，作为有特殊影响力的领导干部和公众人物党员，更应如此。

近两年，习近平总书记反复强调：“全党同志要强化党的意识，牢记自己的第一身份是共产党员，第一职责是为党工作，做到忠诚于组织，任何时候都与党同心同德。全党同志要强化组织意识，时刻想到自己是党的人，是组织的一员，时刻不忘自己应尽的义务和责任，相信组织、依靠组织、服从组织，自觉接受组织安排和纪律约束，自觉维护党的团结统一。”“要坚持原则、恪守规矩，严格按照党纪国法办事”。

正因如此，党员“第一身份”的内涵还应包括其对自身的要求，应履行的责任、义务和使命。习近平总书记这里讲的“党的意识”“组织意识”，就是党的观念的具体化、实践化；“是党的人”，就要为党尽责、为党分忧；“守纪律、讲规矩”，就是要以更强的党性意识、政治觉悟和组织观念要求自己，将守纪律、讲规矩内化于心、外化于行，不该说的不说，不该做的不做。

然而，在现实生活中却有一些党员出现了“身份麻痹”现象。有的理

想信念动摇，宗旨观念淡薄；有的奉献意识缺失，贪图实惠，追求名利；有的组织纪律观念松弛，不听招呼，不守规矩。无数事实证明，党员“身份意识”一旦淡化，就很难自觉用党章党纪约束自己的言行。近年来，一些落马的领导干部在其忏悔中大多提到，正是因为党员身份意识缺失，组织纪律观念淡薄，理想信念不断滑坡，最终导致贪腐行为害了自己。

日常生活中，类似“毕姥爷”这样的私下言论并不少见。如果以党的政治纪律和政治规矩来衡量，这是无论如何都说不过去的。可以肯定地说，“毕姥爷”至少要受到党的纪律的相应处分。这一事件的意义在于发出一个警示：在党要管党、从严治党的时代要求下，党员如果没有身份意识，说不定什么时候就会栽跟头。

如此看来，我们每一名共产党员都应该深思：你的心中究竟有没有党？还记得自己是个党员？有没有珍视自己的党员身份？

要做一个新时代永不褪色、名副其实的共产党员，就要像爱护自己的眼睛一样，永远牢记、爱护、珍惜我们的“第一身份”，忠实地履行职责，自觉把“心中有党、心中有民、心中有责、心中有戒”的要求落实到具体行动中。



全国党刊联合征文
协调推进“四个全面”



[编辑：薛万博 电子邮箱：xuewanbo@163.com]



便民电话 省疾病预防控制中心……0451-55153632



网址链接 http://www.hljcdc.org/